

各国严防猪流感

世界卫生组织4月29日晚宣布,全球流感大流行警告级别从4级提高到仅次于最高级的5级,这意味着大规模流感疫情“正在逼近”。

这是世卫组织3天内第二次提高流感大流行警告级别。世卫组织总干事陈冯富珍呼吁:“所有国家现在应该立即启动针对流感大暴发的应对预案。”

路透社报道,警告级别进入第5级,意味着疫情造成的公共健康安全威胁不大可能就此消退,而是会持续较长一段时间。

流感警告又升级 全球防控大疫情



上海浦东国际机场开辟疫区旅客专用通道。

背景资料

流感警告六大级别

- 一级:流感病毒在动物间传播,但未出现人感染的病例。
- 二级:流感病毒在动物间传播,这类病毒曾造成人类感染,因此被视为流感流行的潜在威胁。
- 三级:流感病毒在动物间或人与动物间传播,这类病毒已造成零星或者局部范围的人感染病例,但未出现人际间传播的情况。
- 四级:流感病毒在人际间传播并引发持续性疫情。在这一级别下,流感蔓延风险较上一级别“显著增加”。
- 五级:同一类型流感病毒在同一地区(比如北美洲)至少两个国家人际间传播,并造成持续性疫情。尽管大多数国家在这一级别下仍不会受显著影响,但五级警告意味着大规模流感疫情正在逼近,应对疫情采取措施的时间已经不多。
- 六级:同一类型流感病毒的人际间传播发生在两个或者两个以上地区。这一级别意味着全球性疫情正在蔓延。



尼加拉瓜防控猪流感医药用品出现脱销。

卫生部农业部质检总局就疫情防控答记者问

我国研制出猪流感快速诊断法

最新动态

■昨日上午我国已成功研制出特异灵敏的人感染猪流感快速诊断方法,马上可以装备全国疾控实验室的网络系统。
■自4月25日至29日,我国各口岸共发现31例发烧病人,其中有26名入境旅客、5名出境旅客。

经诊断,没有发现人感染猪流感病例。
■卫生部部长陈竺说,不能排除人感染猪流感疫情进入我国的可能。
■卫生部拟定《人感染猪流感诊疗方案》,并于昨日印发各地。清开灵注射液等列入

诊疗药品名单。
■农业部已紧急制订应急预案,这份预案规定,一旦发现生猪群体性突然发病,出现流感样症状,当地兽医部门应在两小时内报省级兽医部门。

权威解读

猪流感三问

源自北美的人感染猪流感疫情继续在全球多个国家蔓延,令中国政府及民众再次绷紧了神经。针对公众普遍关心的中国人在人感染猪流感病例方面的检测诊断能力如何、人感染猪流感的病死率情况以及相关疫苗生产情况等问题,记者昨日采访了国家疾控中心的权威专家。

疑似病例多久确诊?
专家:24小时内可以确认

中国疾控中心病毒病所所长李德新表示,中国具备对人感染猪流感病例的检测、诊断能力,一旦中国出现疑似人感染猪流感病例,24小时以内就可以确诊。

中国疾控中心疾控应急办副主任余宏杰表示,目前中国还没有从墨西哥、美国或世界卫生组织得到活病毒,美国疾控中心正在开发用于病毒核酸检测的试剂,该试剂将在近几天内送到中国,这将有助于中国进行人感染猪流感的病例诊断。

流行强度几何?
专家:超过SARS和人禽流感

李德新表示,人感染猪流感病毒的流行强度肯定超过SARS和人禽流感,但病死率不会高于SARS和人禽流感。

中国疾控中心副主任杨维忠说,人感染猪流感病毒传到中国的危险性是非常大的,目前中国的很多部门已经动员起来,围堵这一病毒,但客观上有很大的难度,一是这种病毒通过空气传播,二是病人在感染病毒后,没有发病之前就可以排毒,即已经具有了传染性。

疫苗何时产出?
专家:5月中旬有望获病毒株,3个月左右就可生产出疫苗

李德新透露,世界卫生组织有望于5月中旬为中国提供人感染猪流感病毒毒株,用于疫苗的生产,这将大大有助于对人感染猪流感的疫情防控。

他表示,目前我国有不少企业可以生产流感疫苗,国内的生产技术是成熟的,只要获得用于生产疫苗的病毒株,最快在3个月左右就可以生产出疫苗。

国家食品药品监督管理局4月30日也表示,根据世界卫生组织预防控制大流行行动计划的要求,该局已做好人感染猪流感疫苗的特别审批工作准备,对疫苗的生产、检验及使用等环节也将做好监管工作。按照规定,对申请人提交的只变更原生产用病毒株但不改变生产工艺及质量指标的特殊疫苗注册申请,国家食品药品监督管理局应在确认变更的生产用病毒株后3日内作出审批决定。

发布会实录

“我国已建立多部门人感染猪流感联防联控工作机制,但不能排除疫情传入我国的可能。”卫生部部长陈竺昨日在国新办新闻发布会上表示。国务院新闻办昨日举行新闻发布会,卫生部、农业部、质检总局有关负责人就我国防控疫情的进展和情况回答了中外记者的提问。

疫情:新病毒呈无病状传染

陈竺介绍,目前人感染猪流感疫情具有以下四个特点:一是疫情由新的猪流感病毒变异株引起,人群普遍易感,已引起跨国、跨洲传播。二是出现了人传人病例。三是

目前墨西哥出现了较多的重症和死亡病例。四是流感病人在发病前一天已可排毒,有些人感染后不发病,但仍然具有传染性,隐性感染比例相当高,因此不能排除疫情传入我

国的可能。
陈竺指出,卫生部启动了人感染猪流感疫情防控工作领导小组和专家组工作机制,密切跟踪疫情,做好应急值守工作。

“一旦发现人感染猪流感病例,我们将按照有关法律法规和预案,及时报告和进行隔离治疗。”陈竺说。

诊断:成功研制快速诊断法

陈竺说,经过中国疾病预防控制中心和中国医学科学院科学家的努力,我国已于昨日上午成功研制了特

异而且灵敏的快速诊断方法,马上就可以装备全国疾控部门的网络实验室系统。

检疫:各口岸未现感染病例

境外发生疫情后,国家质检总局快速反应,加强出入境口岸检验检疫工作,加严检疫措施,加强出入境口岸尤其是与墨西哥、美国直航口岸出

境人员体温检测、流感病例筛查排查和病例处置工作,对其入境航空器、船舶等交通运输工具严格消毒。

质检总局副局长刘平均介绍,从4

储备:抗病毒药物储备充足

面对境外严峻的疫情形势,我国积极做好应急储备,增加防护防疫用品、有效抗流感病毒药品和临床救治

器具等储备,加强人感染猪流感疫情应对的物质准备。

陈竺介绍,根据目前专家掌握

接种:信心和知识就是疫苗

针对记者关心的疫苗问题,陈竺表示,目前人感染猪流感尚无有效疫苗预防。

他不期望从我们自己国土的病人身上分离到这个病毒株。我们已经向世界卫生组织等提出了这个请求。”他说。

另一种就是制备亚单位疫苗或者

特写

卫生部农业部两部长为猪“平反”

“猪肉和八角茴香一起煮就是良方”

“这次猪流感疫情给我们的生猪很大的‘冤枉’,叫‘不白之冤’。”农业部副部长高鸿宾在昨日的新闻发布会上一句话令在场的中外记者大感兴趣。

“简单地说,这次是人有病,猪没病,外国人有病,中国人没病,中国的猪更没有病。所以,我强烈呼吁,大家可以放心地吃我们的猪肉。”高鸿宾话音一落,现场已是笑声一片。

“我想再补充两个意思。”卫生部部长陈竺接着说,“第一个意思,今天中午我在食堂吃的饭里面就有两个菜是有猪肉的,所以卫生部的同志们都在吃猪肉。第二个意思,记得在禽流

感发生的时候,《中国日报》有漫画说对付禽流感最好药方,就是把鸡和八角茴香炖在一起。为什么?因为达非的原料莽草酸主要就在八角茴香里面,所以我补充高部长的话,我们可以把猪肉和八角茴香煮在一起,肯定是一剂良方。”

国际防控形势

全球疫情最新数字

截至北京时间昨晚8时,有关各国公布的猪流感疫情最新数字如下:

死亡病例:

墨西哥确认或疑似死于猪流感的人数为176人;美国1人确认死于猪流感。

确诊病例:

墨西哥99例、美国至少90例、加拿大19例、新西兰16例、西班牙10例、英国5例、德国3例、以色列2例、奥地利1例、荷兰1例、秘鲁1例、瑞士1例。

待排查疑似病例:

墨西哥近2500例、澳大利亚128例、新西兰104例、西班牙87例、哥斯达黎加50例、巴西36例、法国32例、瑞士29例、智利24例、意大利20例、韩国17例、德国10例、洪都拉斯9例、捷克3例、以色列2例、芬兰2例、日本1例、克罗地亚1例、罗马尼亚1例、印度1例。

世卫组织昨日发表公报,强烈建议各国不要为防控此次猪流感疫情而屠宰猪。

墨西哥

首位感染者已痊愈

墨西哥东部韦拉克鲁斯州政府4月29日证实,墨西哥首位人感染猪流感的患者、年仅4岁的墨西哥男孩埃德加·恩里克·埃尔南德斯目前已经痊愈,恢复正常生活。

韦拉克鲁斯州州长非德尔·埃雷拉当天对媒体说,埃德加居住的拉格洛利亚村生活着4000余名居民,自去年12月至今年3月,有600多人曾因呼吸道感染患病,其中两名幼童患肺炎夭折,但只有埃德加一人被确诊感染了A/H1N1型猪流感病毒。

全国临时放假5天

为控制猪流感疫情进一步蔓延,墨西哥政府决定,5月1日至5日全国临时放假5天,暂停一切公共事务和经济活动。

墨西哥卫生部长科尔多瓦在4月29日晚间举行的新闻发布会上说,这一措施是暂时性的,并承诺医疗卫生、金融、通信、公共交通、食品和药品供给等对于民众生活最基本、最重要的公众服务行业将保持正常运转,其他从业活动均告暂停。

否认疫情发源本国

墨西哥政府卫生部门4月29日公开辟谣,称目前尚未确定A/H1N1型猪流感病毒的来源或传播途径,指责外界风传已在墨西哥找到猪流感“发源地”的说法不实。

墨西哥卫生部下属国家流行病学中心主任莱萨纳29日在新闻发布会上表示,尽管墨西哥全力投入调查研究分析疫情源头,但截至目前仍未有定论。

墨西哥最初几例人感染A/H1N1型猪流感病毒的病例出现在东部韦拉克鲁斯州、南部瓦哈卡州和靠近美国加利福尼亚州的一些地区。之前,美英等国媒体报道称,韦拉克鲁斯州一处养猪场是这次疫情的“发源地”。这一说法遭到墨西哥政府和学术界的否认和驳斥。

美国

将拨款15亿应对疫情

美国总统奥巴马4月29日在执政100天之际举行的新闻发布会上说,美国政府正在采取最高级别的防范和准备措施应对猪流感疫情,将尽一切努力遏制猪流感造成的影响。奥巴马说,他已请求国会立即批准15亿美元紧急拨款,以加强美国监控和跟踪猪流感疫情的能力以及增加相关药品和医疗设备。美国疾控中心发布的最新消息说,美境内确诊的猪流感患者人数已上升至91人,其中包括一名现已死亡的墨西哥籍儿童。

美国海军陆战队二十九棕榈村基地29日证实,基地内约30名士兵遭隔离,原因是其中一人确诊患有猪流感。

文图均为新华社发